

中國稅負高於中上收入國家

福利與稅收不匹配 中央財大報告建議加快稅改

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)中央財經大學日前發佈《中國稅收風險研究報告》(下稱《報告》)顯示,與世界各國相比,中國目前稅負水平高於中上等收入國家,大口徑宏觀稅負水平過高。與此同時,國民承擔的稅負水平與其所得到的公共服務「福利」不匹配。報告建議,確定合理的稅負水平是優化中國宏觀稅負要解決的首要問題。

《報告》認為,中國目前的大口徑宏觀稅負水平過高。世界銀行的調查資料顯示,一國宏觀稅負水平與該國人均GDP呈正比,人均GDP在750美元左右的國家,最佳宏觀稅負為20%左右;人均GDP在2,000美元以上的中等收入國家,最佳宏觀稅負為23%;人均GDP在10,000美元以上的高收入國家,最佳宏觀稅負為30%。2009年,中國人均GDP為3,700美元,但實際稅負方面,卻高於中上等收入國家。

實際稅負或已超30%

實際上,當前中國宏觀稅負水平具體有多高,至今尚無統一說法,不同部門、單位和機構披露的數據也各不相同。2010年8月,財政部網站援引媒體報道稱,按照國際貨幣基金組織(IMF)的統

計口徑,2007年至2009年,中國宏觀稅負分別為24%、24.7%和25.4%,該數字不僅遠低於工業化國家平均水平,並且低於發展中國家的平均水平。但其後中國社科院財貿所發佈的《中國財政政策報告2009至2010》卻顯示,2007年至2009年,中國宏觀稅負水平分別達31.5%、30.9%和32.2%,中國數據統計領域常出現的「數據打架」現象,再次在這裡出現。報告就此指出,這顯示中國宏觀稅負的統計口徑仍未統一。

福利支出遠遜美德

《報告》指出,中國的福利與稅收不匹配,政府提供的公共福利佔財政支出這一比重相對較低。數據顯示,2009年,中國中央財政的社會保障支出、醫療衛生支出、教育支出水平分別為



《報告》指出,確定合理的稅負水平是優化中國宏觀稅負要解決的首要問題。資料圖片

7.63%、2.7%、4.52%。相較而言,德國、澳大利亞、加拿大、美國等發達國家2007年政府支出的福利性支出佔國家財政支出的比重分別高達68.84%、58.73%、56.73%、57.11%,而2007年,中國相關方面的數據累計不足30%。

《報告》認為,中國福利與稅收不匹配的原因在於,政府的財政支出結構還存在着諸多不合理之處。實際上,世

界上許多發達國家用於教育、社會保障和醫療衛生等方面的支出比重非常大,公民可以享受到相對完善的社會福利,故這些國家的公民並未對其國家的高稅負產生極大反感情緒。

《報告》建議,規範政府收入形式、釐清稅費關係,調整稅收制度,完善稅制以及優化財政支出結構,推進公共財政的建設等。

貨幣調控負效應 民間借貸年息100%

香港文匯報訊 據《新聞晨報》9日報道,今年以來持續調控的貨幣政策累積效應開始逐步顯現。調查發現,連續上調存款準備金率和控制全年信貸額度使得商業銀行貸款額度緊張,眾多企業和個人紛紛尋求民間借貸資金,民間借貸利率普遍上浮,近期甚至出現100%的高額年息。4月以來陸續開始有民間借貸資金鏈斷裂的事件被披露。

記者近日採訪中小企業較多的蘇浙和廣東地區民間借貸市場發現,由於銀行資金收緊,今年以來民間借貸市場異常火爆,民間借貸利率已較節

前升高,甚至出現10%的高額月息。根據中國民法通則規定,利息高出銀行同期貸款利率4倍就屬於高利貸,高出的部分將不受法律保護。目前民間借貸利率遠高於法律規定的4倍標準。

企業高息負債無可避免地加重了企業負擔。有時企業雖然解了燃眉之急,但受高息負債帶來的有限收益制約,可能得不償失。企業難以支付到期債務,往往通過吸收新的高息本金來償還到期的高息負債,拆東牆補西牆,並形成惡性循環,嚴重影響企業今後的發展。

桂林山體滑坡 4死17人失蹤

據中新社9日電 來自廣西桂林市全州縣救援現場的消息說,截至9日21時許,發生在當地一家石料廠的特大山體滑坡事件已造成4人死亡,另有17人失蹤。目前,當地消防官兵、民兵應急分隊、公安、衛生、安監等相關部門已出動數百人員在現場實施搶救行動。

據介紹,5月9日中午13時50分,廣西桂林市全州縣水鄉洛江村委廣坑槽採石場突發山體滑坡,並引發泥石流,事故導致四棟民房被壓,約20多人被困。

事故發生後,當地政府立即啟動突發性事件應急預案,嗣後迅速組織有關部門趕赴現場展開全面救援。中國國土資源部接報後也立即啟動三級應急響應,並由地質環境局負責人率領專家組啟程趕赴現場。

遼寧億年「渤海鳥」為「反鳥類」新屬種



復原的「渤海鳥」。 「渤海鳥」化石。

中新社9日電 繁盛於白堊紀的「渤海鳥」,被瀋陽師範大學古鳥類研究組揭開了一億多年的面紗。記者9日從該校獲悉,發現於遼寧省建昌縣的「渤海鳥」化石,被證明是反鳥類的一個新屬種。

近日出版的美國學術刊物《古脊椎動物雜誌》發表了關於「渤海鳥」的新發現:「渤海鳥」生活在距今約1.25億年前的白堊紀,是「熱河生物群」反鳥類的一個新屬種,也是如今鳥類的祖先。

兩年前,「渤海鳥」化石被一郭姓古化石收藏者發現,因此被命名為「郭氏渤海鳥」。該化石長約35.7厘米,保存較為完整。根據化石顯示,「渤海鳥」的頭部較短,上下頷均長有多枚牙齒,它的前肢具有長而彎曲的趾爪,接近等長。這些都是以昆蟲為食、營樹棲生活鳥類的典型特徵。據分析,渤海鳥已具有拍打飛翔能力,可以實現自由飛翔。「渤海鳥」的發現揭示了早期鳥類在白堊紀就存在形態和生態上的高度分化。

據該校教授胡東宇介紹,「渤海鳥」在肩胛骨與鳥喙骨的關節方式上與現生鳥類相反,屬反鳥類。反鳥類是鳥類起源後第一支成功輻射全球的類群,繁盛於白堊紀,但與恐龍一起於白堊紀晚期滅絕。

穗赴日遊半價重啟

香港文匯報訊(記者 顧一丹、梁捷 廣州報道)記者從廣之旅了解到,廣州的赴日遊將以低至五折的價格重啟。該社於近日推出的「大阪神戶京都奈良4天」、「福岡長崎熊本別府溫泉4天」,遊價最低2,999元,降幅超過5成,堪稱日本遊歷史最低價。「此外,5月底出發的北海道5天團4,999元,也是到了歷史最低價位,以往的北海道都要八九千元。

據悉,重啟後的日本遊將選擇受地震影響較小的關西、九州、北海道等安全地區。旅行社獲悉目前包括大阪、東京、京都、奈良在內的關西地區,北海道、九州、沖繩等地區,民眾生活一切正常,景點也一切如常,物資供應也充足,所以重啟之旅也從這幾個地方開始。

責任編輯：劉理建

經貿訊息

同煤「十二五」投資1500億

香港文匯報訊(記者 郎宏偉 山西報道)「同煤將在『十二五』期間做強煤炭、電力、煤化工等六大產業、建設五大循環經濟園區、建設開發四大煤炭主業基地、實施三大標誌性轉型工程、建成七個千萬噸級礦井、再建八大電力項目,投入1,500億元(人民幣,下同)重點發展涉及煤炭、煤電、煤化工、新能源等領域的53個項目。」

山西省大同煤礦集團董事長吳永平向本報記者描繪出同煤未來五年的發展宏圖。



大同煤礦集團董事長吳永平。

一步表示:「同煤將形成『黑色煤炭、綠色開採;循環經濟、吃乾榨盡;高碳產業、低碳技術』的發展模式,力爭建設成現代化綜合能源大集團。」

擴展電廠業務版塊

吳永平解釋,「十二五」是同煤轉型發展的關鍵期,煤炭將仍然作為發展的主業,規劃煤炭年產能2億噸。同時,集團延長煤化工產業鏈,發展甲醇製甲醛等煤化工項目,在新能源領域,重點發展多晶硅、光伏等產業。另一方面,同煤將按照轉型跨越發展,打造「雙千億」企業的要求,拓寬領域,以煤為基,多業並舉,形成煤—電—建(材)、煤—電—化(氣)、煤—電—鋁、煤—電—光伏等產業鏈。重點推進熱電二期2×330兆瓦熱電聯產擴建工程、塔山電廠二期2



同煤塔山礦是全國煤炭工業領域首個循環經濟園區。

×600兆瓦坑口電廠、軒崗電廠二期2×100萬千瓦坑口電廠等項目。

完善塔山循環經濟

近日,同煤塔山循環經濟示範項目榮獲全國工業領域綜合性最高獎項—中國工業大獎表彰獎。同煤集團為發展循環經濟,投資204億元建成塔山循環經濟園區,2007年被列入山西省首批循環經濟試點園區。塔山共有「兩礦十廠一條路」13個項目,其龍頭企業塔山煤礦公司,年設計生產能力為1,500萬噸,是目前世界上設計能力最大的單井口井工礦井。園區探索出以煤為主、多元發展、維護

生態、保護環境的發展道路,是煤炭企業結構調整、促進產業升級、協調發展的成功案例。

「塔山模式」被譽為代表中國煤炭工業、能源工業和資源性企業未來的發展方向。吳永平說,塔山只是同煤循環經濟發展的一個典範,集團要站在新的發展起點,實現主業做強、非煤做大、轉型做快,產業做實,加快建設以「循環、低碳、綠色、和諧」的現代化綜合能源大集團。到「十二五」末,同煤總投資達到1,500億元,總資產達到2,500億元,要挺進世界500強,為「百年同煤」奠定堅實基礎。

京東方合肥6代LCD線滿產

香港文匯報訊(記者 趙臣)據合肥市新站區招商局消息,內地首條自主建設並最早量產的高世代線—京東方合肥6代線已於4月底實現滿產,達到月產能9萬片玻璃基板,比原計劃提前3個月。到今年年底,京東方合肥6代線的月產能有望提升至10萬片玻璃基板,預計年內可生產逾1,000萬片各類液晶屏。

京東方合肥6代線覆蓋37英寸以下顯示產品應用領域,包括18.5英寸和21.5英寸電腦用液晶屏、26英寸和32英寸電視用液晶屏等市場主流產品,預計6月該公司北京8.5代線投產後,從1.8英寸到55英寸的全系列液晶屏全部實現中國造。

內蒙建大型番茄紅素廠

香港文匯報訊(實習記者 曹文兵 呼和浩特報導)總投資1.2億元(人民幣,下同)的番茄紅素項目在內蒙古巴彥淖爾市五原縣工業園區啟建。該項目由內蒙古嘉源生物科技有限公司投資建設,技術合作單位為西北農林科技大學。項目年產26噸番茄紅素、600噸番茄籽油和4,000噸沙棘系列產品,計劃年底建成投產,屆時將成為內地最大的番茄紅素生產企業之一。項目達產後預計年銷售收入1.5億元,解決就業崗位200多個。

五原縣為內地番茄種植大縣,其番茄製品遠銷美國、意大利、德國、英國等20多個國家和地區。



逾30工企在京受表彰

香港文匯報訊(記者 梁文雅 北京報道)經國務院批准設立中國工業大獎日前在北京揭曉。金川集團、寶鋼集團、國家電網公司1000千伏試驗示範工程7個企業和項目被授予「中國工業大獎」,大連機床集團、大同煤礦集團塔山循環經濟示範項目等24個企業和項目榮獲「中國工業大獎表彰獎」。

南陽玉博會簽30項目



南陽玉雕節暨國際玉文化博覽會開幕式現場。

幣,下同)。

本屆玉博會從5月9日至15日舉行,主要分為六大版塊:玉雕精品展覽展銷系列活動、玉文化產業發展戰略研討及相關活動、河南省第二屆玉石雕刻技能大賽及獲獎作品展覽活動、開幕式及文藝演出、旅遊宣傳推介活動和經貿洽談及項目簽約活動。

合同引資50億

南陽市長穆為民表示,南陽以玉為媒,宣傳南陽,助推旅遊,發展經濟。本屆玉博會已

促成30個項目成功簽約,合同引資50億元。他表示,與往屆相比,此次玉博會參展的玉器質量更高、規模更大,更加重視資源培育和市場合作。

河南省南陽不僅是諸葛亮「躬耕地」,更是全國著名的玉雕生產加工銷售基地和玉文化傳播基地。產於南陽的獨山玉有「東方翡翠」之類,與新疆的和田玉、遼寧的岫玉、湖北的綠松石一起被稱為中國四大名玉。數據顯示,南陽市擁有各類玉雕加工企業(戶)15,000家,從業人員50餘萬人,年產值達250多億元,已成為國內最具實力的玉雕生產、加工、貿易集散地。

湖南海航戰略合作啟動

香港文匯報訊(記者 曹真真 長沙報導)湖南省政府與海航集團日前在長沙簽署戰略合作框架協議,在航空旅遊、現代物流、綜合商貿、特色金融等領域開展合作。此協議的簽訂標誌着湖南省政府與海航集團戰略合作的全面啟動。

據當地媒體報道,簽約當天海航集團旗下企業海航實業、海航商業、海航機場、海航易控股,亦與益陽市政府、瀏陽市政府、友阿集團、中信資本、湖南拓展集團簽署系列合作協議,其中包括海航商業收購湖南家潤超市80%股權及購買樂業商業100%股權。